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Політична структуризація, як важливий фактор консолідації 

патріотичних сил для розгортання національно-визвольної боротьби за 

відновлення державної незалежності і соборності України, розпочалась на 

зламі ХІХ і ХХ ст. Саме в цей період на всіх українських землях, які тоді 

перебували під владою Російської та Австро-Угорської імперій, почали 

створюватися політичні партії, в програмних документах яких чітко 

окреслювалися засади національного визволення українського народу.  

Метою статті є аналіз умов створення, розвитку та існування 

політичних партій Західної України, їх державотворчі прагнення на зламі 

ХІХ-ХХ ст. Проблематика вивчення цього процесу зосереджує увагу 

науковців на переліку існуючих партій цього періоду та на фіксуванні 

положень загальновідомих програмних документів. Автори статті 

пропонують розкрити суть державотворчих стремлінь учасників політичного 

руху в Західній Україні. У цьому і криється новизна такого дослідження, 

оскільки ґрунтовне і об’єктивне вивчення цих партій стало можливим тільки 

після відновлення державної незалежності України. Ця проблема вивчається, 

насамперед, в контексті національно-визвольного руху, а стосовно галицьких 
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партій, в першу чергу історії ЗУНР та міжвоєнного періоду, – О. Карпенком, 

М. Кугутяком, С. Макарчуком, М. Гетьманчуком, Олегом П. та ін. 

Першою українською політичною партією, створеною 1890 р. в 

Східній Галичині, була Русько-Українська Радикальна Партія, на основі якої 

1893 р. виникли також Українська Національно-Демократична та Українська 

Соціал-Демократична партії. Кінцевою метою Українська Національно-

Демократична Партія проголошувала: “дійти до того, щоби цілий українсько-

руський нарід здобув собі культурну, економічну і політичну самостійність 

та з’єднався з часом в одноцільний національний організм, в якім би загал 

народу на свою загальну користь орудував всіми своїми справами: 

культурними, економічними і політичними”. Водночас партія виступала за 

те, щоби “в австрійській державі територія, заселена русинами, становила 

одну окрему провінцію з якнайширшою автономією в законодавстві і 

адміністрації”. Напередодні Першої світової війни в австрійському 

парламенті націонал-демократи мали 26 депутатів [1].  

У Наддніпрянській Україні 1891 р. патріотично налаштовані студенти 

заснували на могилі Т. Шевченка у Каневі таємне товариство “Братство 

Тарасівців”, логічним продовженням діяльності якого стало створення 1897 

р. у Харкові Революційної Української партії – РУП. Один з її творців М. 

Міхновський у брошурі “Самостійна Україна” вперше на Східноукраїнських 

землях оприлюднив ідеал “єдиної, нероздільної, вільної, самостійної України 

від гір Карпатських аж по Кавказькі” [2].  

Під час національно-визвольних змагань 1917 – 1920 рр. та державного 

будівництва значно зросла кількість та істотно змінилася структура 

політичних партій, особливо в Наддніпрянській Україні. Там були створені і 

брали активну участь у громадському житті та у державотворчій справі – 

Українська Партія Соціалістів-Федералістів, Українська Партія Соціалістів-

Революціонерів, Українська Соціал-Демократична Робітнича Партія, 

Українська Партія Соціалістів Самостійників, Комуністична Партія 

більшовиків України та інші. На жаль, постійні суперечки і чвари між 
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партіями не тільки не сприяли консолідації національно-патріотичних – 

державотворчих сил, а навпаки, розпорошували їх й, таким чином, 

об’єктивно спричинялись до руїни державних структур Української Народної 

Республіки, що значною мірою послаблювало її здатність спротиву іноземній 

інтервенції, насамперед більшовицької та білогвардійської Росії. 

Після поразки національно-визвольних змагань та ліквідації УНР всі 

політичні партії у Наддніпрянській Україні, окрім комуністичної, були 

заборонені, а їх провідні діячі змушені були емігрувати за кордон, а також 

були фізично знищені репресивно-каральними органами радянського 

тоталітарного режиму. 

У 20-30-х рр. склалася інша ситуація для діяльності політичних партій 

у Західній Україні, яка опинилася під владою Польщі. Незважаючи на 

окупаційний режим, у Східній Галичині та Західній Волині продовжували 

діяти чимало політичних партій, які виникли тут наприкінці ХІХ – початку 

ХХ ст., а також у міжвоєнний період. Відзначимо, що політичні програми 

цих партій стосовно захисту соціальних, національно-політичних та 

культурно-освітніх прав українців, а також державної незалежності та 

соборності України були по суті, подібними, але різнилися методами і 

засобами їх реалізації. 

Для підтвердження цього розглянемо програмні засади та діяльність 

основних політичних партій Західної України цього періоду. Розпочнемо з 

Української Народно-Демократичної партії (УНДП) – найвпливовішої і 

наймасовішої. Вона брала активну участь в організації національно-

визвольного руху та проголошенні Західно-Української Народної Республіки, 

в розбудові її державних структур, у підготовці Акту злуки всіх українських 

земель в єдиній державі. На сесії УНРади у Станіславові 3 січня 1919 р. її 

представники, разом з іншими делегатами, доручили “Державному 

Секретаріатові негайно розпочати переговори з київським правительством 

для сфіналізування договору про злуку”, а, головне, 16 січня у складі УНРади 

приїхали до Києва, щоб “нотифікувати злуку”. Саме видатний діяч націонал-
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демократів Лонгин Цегельський, як Державний секретар, 22 січня на 

Софійському майдані від імені ЗУНР зачитав ухвалу УНРади про 

возз’єднання західних земель з Українською Республікою в єдиній державі. 

У створеному 9 листопада 1918 р. Українською Національною Радою 

першому коаліційному уряді 8 з 14 державних секретарів репрезентували 

Національно-Демократичну партію, зокрема його керівники – Є. 

Петрушевич, К. Левицький, С. Голубович та ін. Головні засади діяльності 

партії за умов будівництва незалежної держави, 28-29 березня 1919 р. були 

чітко окреслені Надзвичайним з’їздом у Станіславові. У програмі 

стверджувалося, що Українська Народна Республіка має об’єднувати всі 

українські землі, а суверенну владу в державі виконує увесь народ через 

законодавчі органи, обрані на основі загального, рівного та безпосереднього 

виборчого права. Програма декларувала рівність громадян перед законом без 

різниці статі, народності та віросповідання, свободу слова, друку, зборів, 

товариств та організацій, рівноправність всіх віросповідань та їх внутрішньої 

самоуправи. З’їзд затвердив нову назву партії – Українська Народно-

Трудова. Трудовики брали активну участь у підготовці земельного закону та 

розробці основних принципів державного устрою ЗУНР, формуванні Сейму – 

законодавчого органу державної влади. Вони доклали багато зусиль, щоб на 

грунті будівництва незалежної та соборної України консолідувати політичні 

партії краю.  

У відповідь на ухвалу Ради Послів країн Антанти від 14 березня 1923 р. 

про анексію Східної Галичини Польщею, УНТП розробила програму 

реальної політики. Суть її полягала в тому, щоб докласти максимум зусиль 

для консолідації українства по обох боках Ризького кордону, зміцнити його в 

економічному і культурно-політичному відношеннях і в такий спосіб 

підготуватися до того, щоб за сприятливих міжнародних обставин стати 

визначальним суб’єктом вирішення своєї власної долі.  

На жаль, ліворадикальні українські політичні партії Східної Галичини, 

а також Закордонна група УНТП помилково розцінили програму реальної 
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політики як зречення державницьких та соборницьких ідеалів, загалом як 

капітуляцію та угоду з окупаційною владою. Усвідомлюючи велику 

відповідальність перед визвольним рухом та заради консолідації не тільки 

власної партії, але й усіх національно-патріотичних сил, керівництво УНТП в 

грудні 1923 р. подало у відставку та погодилося на анулювання резолюції 

травневого 1923 р. з’їзду стосовно гасла національно-територіальної 

автономії. Остаточну ухвалу з цього приводу прийняв квітневий 1924 р. з’їзд, 

що мало важливе значення не тільки для консолідації УНТП, але й інших 

національно-патріотичних сил [3]. 

Цей процес успішно завершився у червні 1925 р. створенням 

Українського Національно-Демократичного Об’єднання (УНДО) – 

масштабної політичної організації, найвпливовішого репрезентанта і 

захисника національно-політичних інтересів українців Польщі, а також на 

міжнародній арені впродовж другої половини 20-х – 30-х рр. До його складу 

увійшли УНТП з усіма своїми угрупуваннями, Українська партія 

національної роботи і національна група Української Парламентарної 

репрезентації зі своїми однодумцями з Волині, Холмщини, Полісся і 

Підляшшя. Головою об’єднання було обрано Д. Левицького, а з 1935 р. – В. 

Мудрого. УНДО виступало за національну єдність всього українського 

народу та за здобуття соборної незалежної держави.  

Жваві дискусії стосовно характеру державного будівництва та 

національно-політичної ситуації в Радянській Україні точилися у всіх 

політичних партіях та культурно-освітніх організаціях Західної України. Але, 

незважаючи на інколи діаметрально протилежну оцінку цих процесів, загал 

українців, як стверджував Д. Левицький на ІІ з’їзді УНДО 19 листопада 1926 

р., був одностайним в тому, що “В долі і недолі підемо без ніяких 

застережень рука в руку з нашим матірним пнем з наддніпрянськими 

українцями...”, бо “знаємо, що їх дорібок – то наш спільний дорібок, а їх 

політична незалежність приведе і нас до політичної незалежності”.  
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Започаткована УНДО консолідація національно-політичних сил 

сприяла подальшому розвиткові визвольного руху. Це яскраво підтвердили і 

підсумки сеймових виборів у березні 1928 р. Саме завдяки цьому українські 

політичні партії здобули 46 мандатів у сеймі і 11 у сенаті. За них 

проголосувало майже 70 % українців, а за УНДО – понад 25% загальної 

кількості тих, які брали участь у виборах на території Західної України і 

близько 50% виборців-українців, що дало можливість здобути 23 мандати у 

сеймі і 9 – у сенаті. Українська радикальна партія одержала 8 місць у сенаті, а 

різні осередки Українського селянського робітничого об’єднання Сельроб – 

13. Після повторних виборів на Волині українське представництво у 

законодавчому органі Польщі зросло до 50 послів і 14 сенаторів.  

Участь представників українських політичних партій у польському 

парламенті давала можливість їм тією чи іншою мірою впливати на його 

діяльність з метою захисту соціальних та національно-політичних прав 

українців у Польщі. Уже на першому пленарному засіданні сейму голова 

УНДО й Української Парламентарної репрезентації Д. Левицький заявляв, 

що “найвищим, святим і непорушним ідеалом нашим є: Незалежна, 

Суверенна і Соборна Українська Національна Держава на всій українській 

території”, що “всі міжнародні акти, якими споконвічні частини української 

землі – Східної Галичини з Лемківщиною, землі Холмщини, Волині, 

Підляшшя та Полісся, – признано Польщі, а саме: мирний договір у Ризі з 18 

березня 1921 р. і рішення Конференції Амбасадорів у Парижі з 14 березня 

1923 р., які то акти насилують право українського народу на самовизначення, 

уважаємо де-юре неправосильними” [4].  

Офіційно програма українсько-польського порозуміння на найвищому 

рівні узгоджувалася 29 травня 1935 р. між керівництвом УНДО та 

уповноваженими представниками польського уряду.  

Однак політика нормалізації українсько-польських відносин не 

принесла очікуваних результатів. Що й зумовило провал політики 

нормалізації українсько-польських взаємин. Уже в 1937 р. польський уряд 
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започаткував новий курс національної політики на т. зв. “східних крессах”, 

який набув остаточного формулювання у проекті постанови Ради Міністрів у 

березні 1939 р. “У справі акції, спрямованої на зміцнення польського 

елементу в Східній Малопольщі” [5].  

Провал спроб українсько-польського порозуміння та різка зміна 

політики польського уряду стосовно Західної України, вкрай загострили 

політичну ситуацію, що своєю чергою посилило міжнаціональну 

конфронтацію. Це спричинило різке падіння авторитету і впливу УНДО 

напередодні Другої світової війни. 

Натомість неухильно зростав вплив, зокрема у молодіжному 

середовищі, Організації Українських Націоналістів (ОУН), яка була створена 

1929 р. на основі Української Військової Організації (УВО) на чолі з 

полковником армії УНР Є. Коновальцем. Організація дотримувалася тактики 

рішучих дій, застосовувала також терористичні дії щодо неугодних 

представників польської влади. Вона послідовно відстоювала 

фундаментальні засади захисту національних прав українського народу та 

відновлення незалежної і соборної України.  

2 лютого 1929 р. у постанові Великого збору ОУН було стверджено, 

що її головною метою є створення Української самостійної соборної держави 

шляхом “усунення всіх займанців з українських земель, що наступить у бігу 

національної революції”, та що у визвольній боротьбі ОУН “здійснюватиме 

свої завдання шляхом зв'язків з тими народами, що вороже відносяться до 

займанців України, як рівно ж шляхом належного використання міжнародних 

взаємовідносин для осягнення суб’єктивної ролі України у міжнародній 

політиці”. У зв’язку з цим ОУН заявляла, що з позиції самостійності і 

соборності України, вона не визнає “всіх тих міжнародних актів, умов і 

установ, що стан українського національно-державного розірвання ствердили 

та закріпили”.  

Ця вимога найперше стосувалася як Ризького договору 1921 р., так і 

ухвал Ради послів від 14 березня 1923 р. про анексію Східної Галичини 
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Польщею, здійснену всупереч принципу права націй на самовизначення та 

волі її населення. Тому в ухвалі Другого великого збору (квітень 1941 р.) 

було підкреслено, що “ОУН поборює акцію тих польських угрупувань, що 

змагають до відновлення польської окупації українських земель. Ліквідація 

проти українських акцій з боку поляків є передумовою унормування взаємин 

між українською і польською націями” [6]. 

Наприкінці 30-х рр. ОУН сподівалася, що у боротьбі за відновлення 

державної незалежності та соборності України вона зможе розраховувати на 

допомогу чи сприяння Німеччини, яка виступала тоді за перегляд 

Версальської системи договорів під гаслом права націй на самовизначення. 

Саме тому керівництво ОУН брало активну участь у проголошенні автономії 

та державної незалежності Карпатської України, що здійснювалося фактично 

за директивними вказівками з Берліна з метою розчленування та анексії 

Чехословаччини. Незважаючи на вирішальну і підступну роль Німеччини в 

окупації Угорщиною у березні 1939 р. Карпатської України, ОУН все ж таки 

не втрачала надії реалізувати ідею державної незалежності України за 

сприяння Німеччини, цього разу в процесі неминучої війни Третього рейху з 

Радянським Союзом. У грудневому 1940 р. маніфесті, ОУН висловлювала 

впевненість у розвалі СРСР і тому закликала українців та інші поневолені 

народи боротися “проти московського імперіалізму всіх видів, а зокрема 

проти большевизму” та встановлювати “новий лад у Східній Європі й 

підмосковській Азії”. Загалом, на певному етапі, зокрема у 30-х – початку 40-

х рр. в ідеології та політиці ОУН домінували засади інтегрального 

націоналізму та застосовувались переважно терористично-революційні 

методи боротьби. 

Однак відзначимо, що не всі в ОУН поділяли оптимістичні сподівання 

щодо ролі Німеччини у відродженні державності України й загалом у 

встановленні з її допомогою “нового ладу” в Європі та ідеологію 

інтегрального націоналізму. Наприкінці 30-х рр. в ОУН почала формуватися 

група з визначних політичних діячів, куди входили – С. Ленкавський, І. 
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Мітринга, Р. Поладійчук, В. Ривак, М. Турчманович, Б. Левицький та ін. Як 

стверджує Б. Левицький, група Мітринги була рішуче проти комбінації про 

можливість існування “вільної України” в рамках “нової Європи”, тому вже у 

липні 1941 р. вона поширювала летючку, яка починалася словами: “Українці! 

На нашу землю прийшов новий окупант – гітлерівська Німеччина” [7]. 

Після арешту та знищення ініціаторів проголошення 30 червня у Львові 

Акта відновлення державності України, керівництво ОУН почало розробляти 

нову концепцію боротьби за державну незалежність України, в основу якої 

лягли програмні та ідеологічні засади, опрацьовані групою І. Мітринги. В 

ухвалі Другої конференції ОУН (квітень 1942 р.) йшлося про союз з усіма 

силами, що сприяють відновленню державності України та підкреслювалося 

значення “створення широкого фронту боротьби поневолених народів 

Сходу та Заходу Європи”, а також про те, що “московсько-большевицькій 

міжнародній концепції інтернаціоналізму й німецькій концепції т.зв. “Нової 

Європи” ми протиставляємо міжнародню концепцію справедливої 

національно-політично-господарської перебудови Європи на засаді вільних 

держав під гаслом – “Свобода народам і людині”, яке і стало головним гаслом 

створеної у жовтні 1942 року Української Повстанської Армії [8]. 

Загалом у період Другої світової війни, особливо на завершальному її 

етапі, ОУН послідовно боролася за відновлення незалежної і соборної 

України, відстоювала права інших, поневолених тоталітарними режимами 

народів, на національну свободу та відродження своїх самостійних держав.  

Значна роль у громадсько-політичному житті населення Східної 

Галичини та Західної Волині належала створеній у лютому 1919 р. 

Комуністичній Партії Східної Галичини (КПСГ), яка з 1923 р. прибрала назву 

Комуністична Партія Західної України (КПЗУ). На відміну від інших 

комуністичних партій, вона вирізнялася особливою чутливістю до 

національно-політичних проблем українського народу, його боротьби за 

державну незалежність та соборність. Певною мірою це було зумовлена тим, 

що творцями та переважну більшість її членів становили діячі, які у юнацькі 
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та молоді роки брали активну участь у національно-визвольному русі, 

зокрема у загонах Січових Стрільців, а деякі – і в Українській Галицькій 

Армії (УГА). Тому її діяльність можна охарактеризувати як націонал-

комуністичну. Не даремно КПЗУ періодично конфліктувала не тільки з 

Комуністичною Робітничою партією Польщі, до складу якої вона входила, та 

Комуністичною партією більшовиків України (КП(б)У), особливо за часів 

керівництва нею Л. Кагановича, але й Виконкомом Комуністичного 

Інтернаціоналу, який діяв під диктовку Всесоюзної Комуністичної Партії 

більшовиків та особисто Сталіна. 

КПЗУ послідовно відстоювала право населення Західної України на 

самовизначення і возз’єднання з Радянською Україною, а у середині 20-х рр. 

виступила також за реалізацію програми територіальної автономії Західної 

України як важливого етапу забезпечення національних, соціально-

політичних та культурно-освітніх потреб. Відзначимо, що керівники КПЗУ 

були, по суті, першими серед діячів комуністичних партій світу, що 

входили до Комуністичного Інтернаціоналу, які повели рішучу і відверту 

боротьбу проти політики Сталіна та його найближчого оточення, в тому числі 

у ЦК КП(б)У та Комуністичному Інтернаціоналі (Рютін, як відомо, виступив 

проти культу особи Сталіна в 1932 р., а лист Розкольникова про порушення 

Сталіним ленінських норм партійного життя, запровадження ним масових 

репресій був опублікований у пресі у 1939 р.). 

Вершиною несправедливості щодо західноукраїнських комуністів 

стала постанова Виконавчого Комітету Комуністичного Інтернаціоналу 1938 

р. про розпуск КПП, а разом з нею і КПЗУ та КПЗБ. Це був 

безпрецедентний випадок в історії міжнародного комуністичного та 

робітничого руху, коли вся партія, яка мала значні заслуги в революційно-

визвольному русі оголошувалася реакційною, поплічницею 

імперіалістичного табору. Безглуздість і незаконність цього акту була вже 

тоді багатьом зрозуміла, в тому числі і в Комінтерні. Тому 26 травня 1939 р. 

Секретаріат ВКПБ прийняв рішення, в якому відзначалося, що відновлення 
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КПП, а в її складі КПЗУ та КПЗБ, є вкрай необхідним. Однак ця ухвала 

Секретаріату залишилася невиконаною. 

Таким чином, у міжвоєнний період в Західній Україні діяло чимало 

різноманітних за програмою, методами й засобами діяльності партій. Але всі 

вони відзначалися намаганням покращити соціально-економічне та 

культурне становище населення краю, сприяти збереженню і утвердженню 

національної самосвідомості і цим стимулювали його прагнення здобути 

національну свободу та відновити державну незалежність і соборність 

України. 
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